



## VERBALE N. 149

### COMUNE DI PALERMO I° CIRCOSCRIZIONE

#### VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 16/11/2020

L'anno duemilaventi, il giorno sedici del mese di novembre si è adunato, in seduta ordinaria, giusto avviso del Presidente prot.int. n. 273/2020 SCIRC1 del 30/10/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico "a distanza" - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52.

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: <https://www.youtube.com/user/Comunedipalermo1>.

**Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia.** Assiste in qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione, coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore.

Alle ore 09,45 il Segretario procede all'appello nominale. Oltre al Presidente risultano presenti i consiglieri: **Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a dieci.**

**Presidente (Castiglia):** procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: **Imperiale, Vetrano e Pitarresi. L'aula approva.**

**Presidente (Castiglia):** riprende la trattazione della mozione, presentata dal consigliere Imperiale ed iscritta al punto n.11 degli atti ispettivi, avente ad oggetto: "Eliminazione ZTL in via Generale Luigi Cadorna (Discesa) e via del Bastione lato sinistro". Ribadisce che nel sito, oggetto della delibera, nonostante le incomprensioni, causate anche dalla rimozione della cartellonistica, collocata da Amat, è prevista la Ztl e presto verranno installate le telecamere.

**Cons. Sorci:** comunica di avere chiesto al consigliere Imperiale notizie ed ha fatto un sopralluogo nella zona. Ha verificato che è prevista la Ztl dalle ore 08,00 alle ore 20,00. Afferma di essersi confrontato con i suoi colleghi ed, anche, con il consigliere Zacco ed, a suo avviso, rimuovere la Ztl significherebbe rifare il piano. Ritiene che non si possa rivedere il piano ogni volta

che si presenta un problema e, pertanto, è d'accordo che la Ztl rimanga, anche se ha avuto richieste per la sua rimozione da conoscenti.

**Cons. Imperiale:** chiede la lettura dei verbali delle sedute precedenti, prima di proseguire con i lavori, tenuto conto che si faceva riferimento in tali verbali ai lavori d'aula, relativi alla mozione in discussione.

**Presidente (Castiglia):** ritiene necessario giungere alla votazione della mozione in discussione e procedere subito dopo alla trattazione dei verbali.

**Cons. Imperiale:** precisa che la sua proposta non è stata formulata per tutelare gli interessi di qualcuno in particolare, ma per risolvere un problema, che riguarda tutti i cittadini. Afferma che non vi è stata alcuna rimozione della segnaletica e presenterà una interrogazione scritta per chiarire la vicenda. Ribadisce la richiesta di leggere i verbali, prima di affrontare l'atto.

**Presidente (Castiglia):** ribadisce che verranno trattati, non appena verrà concluso l'esame della mozione.

Alle ore 09,57 il consigliere Imperiale abbandona i lavori.

**Cons. Randazzo:** è d'accordo con Imperiale e fa presente che la situazione attuale è problematica per i residenti.

**Vicepresidente Nicolao:** chiede di valutare se sia possibile continuare la trattazione dell'atto, data l'assenza del consigliere proponente.

**Cons. Sorci:** fa rilevare che il proponente era presente quando è stato trattato l'atto.

**Presidente (Castiglia):** ritiene che ci siano le condizioni per andare avanti con i lavori.

**Cons. Imperiale:** decide di partecipare nuovamente ai lavori e chiede se sono tutti d'accordo ad accantonare l'atto.

**Cons. Sorci:** non ritiene opportuno l'accantonamento, in quanto la situazione non cambierebbe. Sarebbe meglio, a suo avviso, ritirare l'atto, ma si rimette comunque alla decisione del consigliere Imperiale.

**Cons. Imperiale:** conferma che chiede l'accantonamento della mozione.

**Presidente (Castiglia):** decide di accantonare la mozione iscritta al punto n.11 degli atti ispettivi e pone in trattazione i verbali delle sedute precedenti.

**Segretario:** comunica che saranno trasmessi ai consiglieri nel corso della giornata e potranno essere votati il giorno successivo.

**Presidente (Castiglia):** pone in trattazione il punto n. 14 degli atti ispettivi - Mozione Urgente presentata dai Consiglieri Imperiale e Randazzo: "Illuminazione natalizia Mercati Storici".

**Cons. Imperiale:** legge la mozione e la illustra, ricordando che i mercati storici stanno soffrendo la crisi causata dall'emergenza sanitaria. Chiede che l'Amministrazione si attivi per dare un senso al Natale, installando l'illuminazione nei mercati storici ed in tutto il Centro Storico. Fa

presente di avere presentato un'altra mozione per incontrare l'Assessore alla Cultura per essere informati, il prima possibile, su cosa intende fare l'Amministrazione.

**Cons. Randazzo:** è favorevole alla mozione e la condivide in toto.

**Cons. Tramuto:** ritiene doverosa l'installazione dell'illuminazione, come segno di vicinanza ai commercianti, per affrontare il momento difficile causato dalla pandemia. Afferma che sarà cura dell'Assessore Zito prevedere nel bando le luminarie anche nei mercati storici, come già avvenuto nel recente passato.

**Cons. Valenti:** è d'accordo con la mozione del consigliere Imperiale e si augura che l'illuminazione possa portare un po' di allegria in uno scenario triste.

**Cons. Venturella:** condivide la mozione, in quanto l'illuminazione costituisce un segnale di gioia e considera la sua collocazione un atto doveroso nei confronti della cittadinanza.

**Cons. Sorci:** fa presente che non ha nulla di personale contro il consigliere Imperiale, ma vota gli atti solo quando li condivide.

**Cons. Pitarresi:** condivide la mozione per dare un segnale a chi opera dentro i mercati, in un periodo triste ed infelice. Ritiene importante fare sentire la presenza dell'Amministrazione e si augura che vengano inseriti anche i siti nei quali non era prevista l'illuminazione negli ultimi anni. Spera che la collocazione delle luminarie venga effettuata al più presto.

**Presidente (Castiglia):** ha incontrato l'Assessore Zito, il Dott. Verona e la Commissione Cultura del Consiglio Comunale per condividere le iniziative da intraprendere nel periodo natalizio. Ha ribadito in quella sede che doveva essere prevista l'illuminazione non solo nei mercati storici, ma anche in via S. Agostino, in via Bandiera e nel mercato delle pulci. Ha chiesto, inoltre che vengano installate luminarie "vere" e non solo una scritta illuminata all'ingresso del mercato. A tal proposito, ritiene necessaria la collaborazione dei venditori del mercato per favorirne l'installazione.

Alle ore 10,15 la mozione, iscritta al punto n.14 degli atti ispettivi, viene posta in votazione ed approvata all'unanimità.

Alle ore 10,16 abbandona i lavori il Presidente Castiglia ed assume la presidenza il Vicepresidente Nicolao.

**Cons. Imperiale:** chiede al Segretario se i verbali delle sedute del 12 e 13 novembre saranno disponibili il giorno successivo.

**Segretario:** comunica che li trasmetterà nel tardo pomeriggio ed invita tutti i consiglieri a leggerli con attenzione per richiedere eventuali modifiche, prima della lettura in aula.

Alle ore 10,17 abbandonano i lavori i consiglieri Imperiale e Randazzo.

**Presidente (Nicolao):** propone la sostituzione come scrutatore del consigliere Imperiale con il consigliere Tramuto. L'aula approva.

**Presidente (Nicolao):** pone in trattazione il punto n. 20 degli atti ispettivi - Mozione presentata dal Consigliere Tramuto: “Pulizia via Santa Rita, Via della Ruota e intersezioni”.

**Sig. Rocco:** dà lettura della mozione

**Cons. Tramuto:** illustra la mozione con la quale chiede di risolvere il problema della pulizia nelle vie in oggetto, in quanto la stessa non viene effettuata da tempo, con notevoli disagi per i residenti. Chiede di intervenire a garanzia del decoro e dell’igiene pubblica. Ricorda che è stato effettuato un intervento spot da Rap con il quale è stata ripulita la Piazza e le vie limitrofe e gli operatori non sapevano a chi spettasse la competenza per la pulizia ordinaria. Afferma che è necessario verificare se la zona è prevista nel piano di spazzamento e con quale frequenza.

**Cons. Venturella:** conosce bene il problema perché si occupa del mancato spazzamento in quelle vie da diverso tempo. Ha interlocuzioni con l’Assessore e con il Presidente. Evidenzia come al di là dello spazzamento, siano presenti altri problemi in quelle strade, frequentate da ragazzi che vi bivaccano. Fa presente che Rap ha avuto diverse segnalazioni, anche da residenti, che chiedono l’esecuzione dei servizi. Condivide la mozione e ribadisce che va fatto un ragionamento generale, che riguardi la cura dell’area sotto tutti gli aspetti.

**Cons. Pitarresi:** condivide la mozione e ricorda di avere fatto diverse note per lo stesso tema, rimaste senza riscontro. Fa rilevare come si riesca ad ottenere qualcosa solo con azioni come quella organizzata dal consigliere Tramuto. Afferma che non si riesce a capire, interrogando gli operatori, chi sia competente a ripulire la zona e ritiene necessario ottenere che il servizio venga programmato con regolarità.

**Cons. Vetrano:** afferma che non si capisce se esiste un piano di spazzamento e sarebbe opportuno, a suo avviso, che i consiglieri fossero informati sull’esecuzione dei servizi per dare risposte ai cittadini. Ritiene necessario fissare delle regole ed anticipa che ha preparato delle mozioni sullo stesso tema. Vuole capire se esiste un piano per lo spazzamento e la frequenza degli interventi, per potere richiedere, anche, ai cittadini la collaborazione per mantenere la città pulita.

**Cons. Sorci:** fa presente come la mozione presentata, che può apparire banale, sia importante nel momento attuale, a causa dell’emergenza sanitaria. Vuole sapere se vi sono novità sul piano di sanificazioni, disposte dall’Amministrazione.

**Presidente (Nicolao):** risponde al capogruppo Sorci, che avrebbe potuto porre il quesito al Presidente Castiglia, quando lo stesso ha partecipato ai lavori.

Alle ore 10,40 la mozione, iscritta al punto n.20 degli atti ispettivi, viene posta in votazione ed approvata all’unanimità.

Alle ore 10,41 alcuni consiglieri lasciano i lavori ed il Presidente Nicolao dispone la verifica del numero legale.

Risultano presenti, oltre al Presidente Nicolao, i consiglieri Pitarresi, Sorci, Tramuto e Valenti. Il totale dei presenti è pari a cinque.

Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli cinque consiglieri, il Presidente Nicolao sospende i lavori e rinvia la seduta di un'ora.

Alle ore 11,43 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente, oltre al Presidente, il consigliere Tramuto.

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente chiude definitivamente i lavori.

Il Segretario

Dott. Francesco Militello

Il Presidente

Massimo Castiglia

Antonio Nicolao